
新しいスタイルの学校等に関する意識調査概要

１．調査目的

保護者の多様な教育ニーズを把握するとともに、新たな教育システムに対する考え方を確認する。

２．調査対象者

公立小中学生の保護者

３．調査時期

平成１９年１２月実施

４．調査の内容

子どもの通っている学校の現状、開かれた学校や学校サポートについての保護者の認識や考え方、

新しいスタイルの学校について（学校選択制、中等教育学校など）の考え方、学習 活動の在り方、

期待度、など

５．調査方法

各市町村教育委員会のご協力で、小学校、中学校を抽出し、それぞれ、小５、中２から１クラス

ずつを選び調査を実施。

配布数合計 3527通

回収数 3339通

回収率 94.67%

（読み取り可能回収数は3332通 実質回収率は94.47％）

新しいスタイルの学校等に関する意識調査 集計

学校とのかかわりについて

１ あなたは、この１年間で、授業参観や学校行事に、どれくらい出席されましたか。

①ほとんど出席した ②何度か出席した ③１度だけ出席した ④出席したことがない

① ② ③ ④ 無効回答

小学生保護者 78.5% 18.1% 2.6% 0.7% 0.1%

中学生保護者 32.5% 43.5% 12.5% 11.0% 0.2%

合 計 55.7% 30.8% 7.4% 5.8% 0.3%

２ あなたは、これまでＰＴＡや保護者会等で役員（学級役員も含む）をされた経験はありますか。

①何度かある ②１度だけある ③したことはない

① ② ③ 無効回答

小学生保護者 54.0% 31.3% 14.2% 0.5%

中学生保護者 59.5% 20.4% 19.8% 0.3%

合 計 56.6% 25.9% 17.0% 0.5%

３ あなたは、授業のサポート、運動会や文化祭の運営や準備など、学校の教育活動に参加、協力

注：調査結果の数字（％）は小数第2位で四捨五入しているた
め合計が100％にならない項目があります。



されたことはありますか。

①何度かある ②１度だけある ③したことはない

① ② ③ 無効回答

小学生保護者 61.5% 17.8% 20.5% 0.2%

中学生保護者 52.0% 13.7% 34.1% 0.2%

合 計 56.7% 15.7% 27.2% 0.4%

４ 保護者や地域の人々がボランティアとして、学校の授業や学校行事の運営を手伝うことについ

て、あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 54.1% 36.1% 2.7% 1.1% 5.7% 0.2%

中学生保護者 42.5% 43.2% 4.7% 1.3% 7.5% 0.8%

合 計 48.3% 39.6% 3.7% 1.2% 6.6% 0.7%

５ 保護者や地域の人々の代表が、学校運営（学校の施設整備や予算の使い方、学校行事や学校の

組織、教員の人事の在り方など）に責任をもって参加するようなシステムについて、あなたはど

う思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 26.0% 36.5% 12.4% 4.9% 19.7% 0.4%

中学生保護者 19.3% 37.9% 13.5% 6.1% 22.6% 0.7%

合 計 22.7% 37.1% 12.9% 5.5% 21.1% 0.7%

６ 土曜日、日曜日に保護者や地域の人々、学生ボランティアなどが中心となって、学校等で子ど

もたちに補習等の教育活動が行われることについてあなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 32.3% 37.5% 11.4% 6.2% 11.8% 0.7%

中学生保護者 32.0% 37.8% 12.2% 4.6% 13.0% 0.4%

合 計 32.1% 37.6% 11.7% 5.4% 12.4% 0.7%

７ 学校の教育目標やその実現のための具体的な計画について、お子さんが通う学校の公表状況

をあなたはどう思いますか。

①満足 ②どちらかといえば満足 ③どちらかといえば不満 ④不満 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 13.0% 43.1% 18.1% 5.4% 19.9% 0.5%

中学生保護者 8.3% 40.0% 18.9% 6.5% 25.7% 0.6%

合 計 10.7% 41.4% 18.5% 5.9% 22.8% 0.7%

８ 学校の授業の年間計画や学校行事の予定について、お子さんが通う学校の公表状況を、あな

たはどう思いますか。



①満足 ②どちらかといえば満足 ③どちらかといえば不満 ④不満 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 24.6% 53.2% 12.0% 3.3% 6.4% 0.5%

中学生保護者 18.1% 52.3% 14.5% 4.1% 10.5% 0.4%

合 計 21.3% 52.6% 13.2% 3.7% 8.5% 0.6%

９ 学校の教育目標の達成状況・結果等について、お子さんが通う学校の公表状況を、あなたは

どう思いますか。

①満足 ②どちらかといえば満足 ③どちらかといえば不満 ④不満 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 10.6% 38.8% 20.4% 7.0% 22.8% 0.4%

中学生保護者 7.7% 34.8% 24.0% 7.6% 25.3% 0.5%

合 計 9.2% 36.7% 22.2% 7.2% 24.0% 0.7%

10 学校の授業が常に公開され、保護者や地域の人々などがいつでも授業を見ることが出来るよう

にすべきであるという意見について、あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 20.3% 28.7% 25.9% 13.9% 11.1% 0.2%

中学生保護者 15.9% 31.8% 28.9% 10.9% 12.2% 0.3%

合 計 18.1% 30.1% 27.3% 12.4% 11.6% 0.4%

教育改革の取組について

11 少人数による授業を実施することについて、あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 60.0% 28.6% 5.1% 1.2% 4.9% 0.3%

中学生保護者 60.7% 28.7% 3.7% 1.6% 4.9% 0.4%

合 計 60.2% 28.6% 4.4% 1.4% 4.9% 0.5%

12 習熟度別授業（子どもたちが、教科の学習内容の理解度や習熟の程度に応じて別々に受ける授

業）を実施することについて、あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 34.8% 33.2% 17.8% 5.8% 7.8% 0.4%

中学生保護者 39.3% 35.3% 11.8% 5.1% 7.7% 0.8%

合 計 37.0% 34.2% 14.9% 5.4% 7.8% 0.8%

13 小学校の高学年で、教科担任制（教科によって先生が替わる）による指導を行うことについて、



あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 38.4% 34.3% 11.9% 4.9% 9.6% 1.0%

中学生保護者 37.9% 35.7% 11.7% 3.9% 10.2% 0.6%

合 計 38.1% 34.9% 11.8% 4.4% 10.0% 0.9%

14 現在の義務教育の６－３制（小学校６年間、中学校３年間）のしくみを、変更する（例えば小

学校５年間、中学校４年間など）という意見について、あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 7.2% 10.6% 22.4% 18.6% 40.0% 1.2%

中学生保護者 7.2% 13.0% 22.3% 18.5% 37.6% 1.5%

合 計 7.2% 11.8% 22.3% 18.5% 38.7% 1.5%

15 高等学校を義務教育と位置づけ、義務教育の期間を伸ばすという意見について、あなたはどう

思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 31.9% 26.4% 14.4% 11.0% 15.7% 0.6%

中学生保護者 30.7% 28.4% 16.0% 10.3% 13.9% 0.7%

合 計 31.3% 27.3% 15.2% 10.6% 14.8% 0.8%

16 就学時期（小学校への入学年齢）を早めて義務教育の期間を伸ばすという意見について、あな

たはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 7.0% 9.2% 34.8% 33.7% 14.7% 0.7%

中学生保護者 5.5% 9.8% 38.0% 30.9% 14.9% 0.8%

合 計 6.2% 9.5% 36.3% 32.2% 14.8% 0.9%

17 子どもが各学校へ進学する際、友人関係や学習環境が大きく変わることになります。あなたは、

子どもがそれまでと最も段差（ギャップ）を感じるのは、次のうちどの時期だと思いますか。

①小学１年生の時期 ②中学１年生の時期 ③高校１年生の時期 ④わからない

① ② ③ ④ 無効回答

小学生保護者 8.0% 42.7% 44.6% 3.9% 0.7%

中学生保護者 7.4% 32.6% 55.7% 3.4% 0.9%

合 計 7.7% 37.6% 50.0% 3.7% 1.0%



新しいスタイルの学校等について

18 あなたは、小中一貫教育の実施校とはどのような学校か知っていますか。

①内容を知っている ②知らないが、聞いたことはある ③全く知らない

① ② ③ 無効回答

小学生保護者 22.7% 58.7% 18.4% 0.2%

中学生保護者 21.5% 59.3% 18.5% 0.7%

合 計 22.0% 58.9% 18.4% 0.6%

19 小中一貫教育の実施校では、９年間（小学校６年＋中学校３年）の一貫した教育を行いますが、

このことは子どもたちの学力向上に効果的であるという意見について、あなたはどう思いますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 11.4% 31.2% 23.4% 5.6% 27.7% 0.7%

中学生保護者 11.0% 30.7% 24.3% 6.4% 27.1% 0.5%

合 計 11.2% 30.8% 23.9% 6.0% 27.4% 0.8%

20 小中一貫教育の実施校では、小学生と中学生が一緒に授業を受けたり、運動会などの学校行事

をとおして異年齢交流を行いますが、このことが子どもたちの社会性の育成に有益であるという

意見について、あなたはどう思いますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 21.8% 41.5% 18.5% 7.4% 10.3% 0.5%

中学生保護者 18.0% 41.5% 23.1% 6.8% 10.4% 0.2%

合 計 19.9% 41.4% 20.8% 7.1% 10.4% 0.5%

21 小中一貫教育の実施校では、小学校から中学校への学習環境の変化が緩やかで、子どもたちが

落ち着いて学校生活が送れるという意見について、あなたはどう思いますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 15.2% 42.0% 19.2% 7.4% 16.0% 0.2%

中学生保護者 11.7% 39.3% 25.1% 7.6% 16.0% 0.4%

合 計 13.4% 40.6% 22.1% 7.5% 16.0% 0.5%

22 公立の９年制の小中一貫教育の実施校をつくることについて、あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 15.5% 30.4% 17.2% 7.7% 28.7% 0.5%

中学生保護者 11.5% 29.3% 19.0% 7.3% 32.1% 0.9%

合 計 13.5% 29.8% 18.0% 7.5% 30.3% 0.8%



23 通学が可能であれば、お子さんを公立の小中一貫教育の実施校に通学させたいと思いますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 17.2% 22.5% 23.8% 15.3% 20.6% 0.6%

中学生保護者 13.8% 23.0% 25.7% 15.2% 21.5% 0.8%

合 計 15.5% 22.7% 24.7% 15.3% 21.0% 0.8%

24 公立の小学校、中学校を子どもや保護者が選択できる学校選択制度の導入について、あなたは

どう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 25.1% 34.2% 16.5% 7.7% 16.0% 0.4%

中学生保護者 19.5% 32.7% 21.0% 8.2% 18.0% 0.5%

合 計 22.3% 33.4% 18.7% 7.9% 17.0% 0.6%

25 あなたは、中等教育学校とはどのような学校か知っていますか。

①内容を知っている ②知らないが、聞いたことはある ③全く知らない

① ② ③ 無効回答

小学生保護者 17.1% 31.3% 51.3% 0.4%

中学生保護者 11.7% 33.2% 54.6% 0.5%

合 計 14.4% 32.1% 52.8% 0.7%

26 中等教育学校では、６年間（中学３年＋高校３年）の連続性・継続性を活かし一貫した教育を

行いますが、このことは生徒の学力向上に効果的であるという意見について、あなたはどう思い

ますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 16.7% 35.1% 17.4% 6.2% 24.3% 0.4%

中学生保護者 13.4% 37.8% 17.7% 6.6% 23.4% 1.0%

合 計 15.1% 36.3% 17.5% 6.4% 23.9% 0.8%

27 中等教育学校では、中学生と高校生が一緒に授業を受けたり、学校行事や部活動などをとおし

て異年齢交流を行いますが、このことが、子どもたちの社会性の育成に有益であるという意見に

ついて、あなたはどう思いますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 17.8% 42.9% 17.3% 7.1% 14.4% 0.4%

中学生保護者 14.0% 42.9% 19.7% 6.8% 16.2% 0.4%

合 計 15.9% 42.8% 18.4% 7.0% 15.3% 0.6%

28 ６年一貫の中等教育学校では、中学から高校への学習環境の変化が緩やかで、子どもたちが落



ち着いて学校生活がおくれるという意見について、あなたはどう思いますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 17.1% 41.7% 17.1% 7.4% 16.2% 0.4%

中学生保護者 13.7% 42.9% 17.7% 8.0% 17.3% 0.3%

合 計 15.4% 42.2% 17.4% 7.7% 16.8% 0.5%

29 県立の６年一貫の中等教育学校をつくることについて、あなたはどう思いますか。

①賛成 ②どちらかといえば賛成 ③どちらかといえば反対 ④反対 ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 18.7% 30.9% 12.8% 6.8% 30.3% 0.5%

中学生保護者 16.0% 32.3% 15.5% 7.1% 28.7% 0.5%

合 計 17.3% 31.5% 14.1% 7.0% 29.4% 0.6%

30 通学が可能であれば、お子さんを県立の中等教育学校に通学させたいと思いますか。

①そう思う ②まあそう思う ③あまりそう思わない ④そう思わない ⑤わからない

① ② ③ ④ ⑤ 無効回答

小学生保護者 19.6% 25.1% 17.1% 12.2% 24.8% 1.1%

中学生保護者 16.5% 26.7% 17.9% 13.5% 24.8% 0.6%

合 計 18.0% 25.9% 17.4% 12.8% 24.8% 1.0%


